

农行黑龙江省分行

深耕沃野绘新景 金融赋能谱新篇

□本报记者 孙思琪

从极光闪耀的北极漠河到日出东方的东极抚远;从沃野千里的田间地头到机声隆隆的工厂车间;从松涛如海的林都伊春到银装素裹的童话雪乡……放眼龙江大地,乡村振兴的脚步坚实有力。

乡村振兴离不开金融活水的滴灌,中国农业银行黑龙江省分行(以下简称农行黑龙江省分行)以网点优势、科技优势、产品优势、服务优势和人才优势,将金融服务的触角不断延伸。在“面向三农,服务城乡”使命引领下,笃行“诚信立业,稳健行远”核心价值观,突出服务乡村振兴领军银行定位,持续加大县域资源投入,通过创新推出金融服务产品,为全面推进乡村振兴贡献更多金融力量,成为服务黑土地的金融主力军,为龙江沃野的画卷添上浓墨重彩的一笔。

截至11月末,农行黑龙江省分行县域各项贷款余额656.79亿元,较年初增加125.39亿元,创历史新高,增速23.6%,高于全行贷款增速13.33个百分点;县域各项贷款余额份额39.5%、增量份额37.8%。



农行黑龙江省分行工作人员深入田间地头。

1 坚持党建引领 擦亮服务乡村振兴底色

农行黑龙江省分行始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党建业务深度融合,强化党建赋能促振兴。

压实领导责任。在省、市、县三级行成立“一把手”任组长的金融服务乡村振兴推进小组,通过强化政策研究、资源配置、产品创新、业务指导,汇聚乡村振兴发展合力。

强化规划引领。由党委班子带头研究,谋篇布局。出台农行黑龙江省分行《“十四五”时期服务乡村振兴工作规划》,巩固拓展脱贫攻坚成果,国家粮食安全、乡村产业发展、乡村建设行动服务方案等重要意见办法,画好规划图,明确任务书。

加强帮扶指导。建立省行党委班子成员挂点联系服务乡村振兴制度,构建省行、市行领导直接下沉到县推动服务模式,着力解决经营行在服务

地方经济发展中的痛点难点堵点。

配置专属政策资源。优化“三农”领域信贷政策,对乡村振兴重点领域项目贷款,设立专属审批通道,提高审批效率。积极推进减费让利,对“三农”客户实行利率优惠、减免费等倾斜政策。

全力保障融资需求。专项安排县域贷款,涉农贷款和乡村振兴重点领域贷款计划,增加“三农”和县域贷款投放,稳步提升乡村振兴服务能力。倾斜配置业务资源,加强对服务乡村振兴工作的支持保障。省市县行金融服务中心乡村振兴推进组织机构,持续推动省分行出台的《服务乡村振兴战略实施意见》《关于全力做好拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接金融服务的意见》、金融服务国家粮食安全、乡村产业发展、乡村建设行动服务方案等重要意见办法的落地见效。



农行黑龙江省分行业务人员深入农户大棚进行调研。



农行黑龙江省分行开展征信宣传活动。



黑龙江丰收场景。

3 强化创新引领 力解融资难题

“今年又是好收成,多亏了农业银行,让我成功流转了万亩土地,现在不仅增加了收入,连明年购置新农机的资金也有了,有农行这么好的支持,我对现代化规模化种植特别有信心。”铁力市种植大户周树峰激动地说。

周树峰从2013年开始种植玉米和大豆,是远近闻名的种地能手。这些年收成好,攒了些本钱,买了大型农机,也积累了不少规模种植经验。今年周树峰看好旱田种植收益,想扩大种植规模,准备承包1.5万亩旱田,但承包资金的缺口让他犯了难。

农行伊春分行在了解到周树峰的资金需求后,向他推荐了“粮食预收益权质押贷款”产品,该产品是今年农行黑龙江省分行与黑龙江省农

业创新物有限公司合作推出的,主要面向农业生产经营大户,以秋粮为质押物的农户贷款,无实物抵押,无担保融资。单笔最高贷款额度可达1000万元。

“还是农行给力,这笔贷款真是及时雨啊!”回想起年初的这笔贷款申请的经历,周树峰连连称赞,“我一听说用‘秋粮’就能贷款,赶紧跟咱农行的工作人员详细介绍了我的承包细节和今年的打算。客户经理主动帮我整理承包土地和贷款需要的材料,很快500万元的贷款就到手了。”

这只是农行创新金融产品的一个缩影。农行黑龙江省分行通过金融创新不断为经营主体茁壮成长注入资金“活水”,持续丰富融资产品和

模式,全力提升广大农民的获得感和满足感。

记者了解到,该行创新推出了农业银行首款纯线上农户贷款产品——“惠农网贷”,农民用手机即可申请贷款、用款还款,2022年11月30日上线以来,已累计发放贷款52.7亿元。不断丰富融资担保方式,创新推出农业物资产权个人贷款,以粮食预期收益权作为质押,累计投放1.18亿元贷款,服务42户客户。创新“场景+信贷”服务路径,依托智慧畜牧线上场景,发放“智慧畜牧贷”1030万元。与各级残联、妇联和乡村振兴局密切合作,实现“e推客”县域全覆盖服务客户1499户,实现贷款5243万元。

2 优化服务效能 以金融活水助力秋收满仓

12月的黑龙江,虽已冰封千里,却是农民们售粮的黄金季。在中粮集团同江市直属粮库内,运粮的大货车穿梭不停。

“现在卖粮和以前大不同,以前都是大车排着长队,有时一等就是一天,冰天雪地,真遭罪啊!”同江市浓江农场第一管理区农民赵岩告诉记者,现在粮库采用“智慧粮库”系统,分磅过秤、质检定级、粮款支付全程电子化,粮款实时进卡,非常便利。

“智慧粮库”是2020年底农行联手中粮集团设计并开发的数字化收粮系统,该系统与农行现金管理系统直连,能够实现粮食收购全流程线上化。

“卖完粮,农行的贷款也结清了。”赵岩说,现在他们农场种粮大户们从备春耕到卖秋粮,所有生产环节几乎用不到现金了,大额结算都是在卡里进行。

传统粮食收储过程依靠人工操作,测重和质检等环节繁琐,粮款通过现金或银行卡(折)线下结算效率低,企业管理难度大。而“智慧粮库”能够从根本上改变传统的粮食收储交易模式和结算方式,促使粮食交易过程更加公开透明,粮款结算更加快速高效。同

时,该项目以粮款结算为纽带,实现了农行“对公”和“个人”业务有机衔接,为农行支持农业产业化企业数字化转型,更好地服务产业链相关企业和农民致富提供了更广阔的空间。

农户有了“智慧粮库”卖粮更高效,而对于粮食收购企业来说,保证资金充足是头等大事。农行黑龙江省分行辖内各级行积极抢抓农时,以优质高效的综合金融服务,全力保障秋收时节“颗粒归仓”。

全力服务好产业链前端客群。着力满足各级新型农业经营主体秋粮收购融资需求,提供“从田地到粮仓”的全流程服务。新型农业经营主体贷款较年初增加5.22亿元,大力支持产业链核心客户。强化对重点粮食加工企业、储备粮承储企业的金融服务,为秋粮收购、仓储设施建设提供资金支持。实现粮食重点领域法人贷款余额177.56亿元;积极满足产业链融资需求。加大对粮食流通链条各环节主体的支持力度,推广微捷贷、抵押e贷等普惠型金融产品,将贸易流类企业粮食存货抵押率提高至70%,有效破解秋粮收购企业担保难问题;持续构建产业链结算体系。

4 金融科技赋能 打造数字乡村新生态

“雪乡太美了!”“从来没有见过这么大的雪。”走进龙江森工大海林局公司雪乡景区,在地标性建筑“中国雪乡”大石碑前,天南海北的游客簇拥于此,井然有序地排队合影留念,打卡雪乡。这个冬天,雪乡的人气不断升温。

林如瀚海,山似银龙,这是大自然馈赠给雪乡的礼物。但也给金融机构提供服务带来了诸多阻碍,线路架设困难、设备安装不便、服务成本高昂。2015年,农行黑龙江海林市支行率先在雪乡建立了金融便利店,此后,该行不断加大投入,增加设备,提升服务,保障雪乡金融服务品质逐年提升。

在农行的金融便利店,自助银行、存取款一体机、查询机一应俱全,自助取票机、智能POS机以及酒店、商超的聚合支付方便快捷。在景区,同样也能感受到贴心的金融服务。

“农行为我们提供了更加便捷、高效的金融体验及管理服务。”景区相关负责人说,通过农行的“智慧景区”场景,游客通过手机即可实现景点购票、酒店住宿等需求,大大提升了游客的游玩和消费体验。

近年来,农行黑龙江省分行不断深入实施数字乡村工程,大力提升乡村振兴金融服务数字化水平。该行深入推进“掌银下乡”工程。实现县域掌银月活客户数179.34万户,乡村版掌银月活客户数76.79万户。累计上线缴费项目844个,服务县域客户239.81万户。上线各类涉农场景171个。在38个县(区)成功上线“三资”平台,为8个县(市)上线“智慧”场景,为3个乡镇30个行政村上线智慧治理场景,为19家合作社上线智慧合作社场景。该行还积极探索特色场景服务路径,研发上线“智慧牛市”场景,实现牛只交易市场的非现金化、数字化。



农行拜泉县支行客户经理深入乡村询问农户金融需求。



农行黑龙江省分行助力粮食生产。

本版图片均由农行黑龙江省分行提供



农行黑龙江省分行提供金融服务,助力垦区发展。